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Grót Apponyi Albert 

vállás- és közoktatásügyi minisz- 

ter Székelyudvarhely rendezett 

tan város közönségéhez 38352. 

alatt á következő leiratot in- 

tezte 

Minthogy Szekelykeresztur község- 

nek társadalmi, kulturális és egyéb 

közviszonyai nem felelnek meg azon 

igényeknek, melyek a tanitóképzés 

ügyét a modern kor követelményei- 

nek szellemében előmozdíthatnák, 

minthogy az otthelyi viszonyok nél- 

külözik azon kellékeket, melyek a 

szó alatt levő intézet intenziv fejlő- 

désének alapfeltételei; ellenben sok 

kedvezőtlen tényező hátrányosan be- 

folyásolja az intézetnek nevelői és 

oktatói munkássagát: a fenti okok 

által indíttatva, tervbe vettem, hogy 

ugy az intézetnek magának, mint 

(ogott érdekét tartva szem előtt, a 

jelenleg Székelykereszturon fennálló 

állami tanitóképző intézetet esetleg 

más, alkalmasabb helyre fogom át- 

helyezni. 

A székelységnek mindenkor gonddal 

és őszinte jóindulattal istápolt érdeke 

arra indit, hogy a midőn fentebb 

jelzett szándékom megvalósitását 

kezdeményezem, első sorban Szélely- 

udvarhely város közönségénel nyujtsak 

ságu és messze kiható horderejü kul- 

turintézménynelk a megszerzésére. 

A mondottakból eredőleg felhivom 

a közönséget, hogy vegye a szó alatt 

levő ügyet sürgősen tárgyalás alá és 

terjessze ide mielőbb az arra vonat- 

kozó határozatát, hogy megfelelő tel- 

ken kivül, mily anyagi áldozatokkal 

hajlandó a közönség hozzájárulni 

egy, Székelyudvarhelyen esetleg lé- 

tesitendő tanitóképző intézet épüle- 

tének felállitásához. Tájékozásul meg- 

jegyzem, hogy amennyiben a közön- 

ség ajánlata kielégitő lenne, a 340), 000 

korona költséggel tervezett épület- 

nek munkálatai már a folyó évben 

fognának foganatba vétetni. 

Budapesten, 1906. évi május 30-án 

Apponyi s. k. 

Nagy hálával és hazafias el- 

ismeréssel fogadjuk Gróf Apponyi 

Albert magyar közoktatásügvi 

miniszter leiratát. Meg vagyunk 

győződve, hogy székely anya- 

városunk minden egyes polgá- 
rának ugyanez az érzelme, gon- 
dolata. Nemcsak azért, mert ugy 
szellemi, mint anyagi tekintetben 

városunkat az állami tanitóképző 
intezet ide helyezése fejleszteni, 

podg a anitőjelölteknek isz jól fel- 

módot és lehetőséget ezen nagy vfontos- 

iratából értékes gyémánt gya- 

nánt felénk sugárzik. 

hogy.. első sorban Székely- 

udvarhely város közönségének 

ezen nagyfontosságu és messze- 

kiható horderejü kulturintéz- 

mondja leiratában Apponvi. 

Mit jelent ez a ritkán, ilyen 

formában talán még nem hallott 

miniszteri kijelentés ? Azt jelenti, 

dolkozó, valódi magyar szivvel 

érző nemes hazafi 

lenti, hogy ez a miniszter is- 

meri a térképet, közvetlen szem- 

átlátja, hogy a székelyföldi la- 

kosságnak szánt közintezményt 

Udvarhelyvármegyéből elvonni 

nem lehet, mert Udvarhelyvár- 

megye a Székelytöld központja. 

Székelyudvarhely, a székelység 

anyavárosa pedig az a kiváló 

hely, melyet Csik:, Háromszék-, 

Marostorda- és a két Küküllő- 

vármegve közvetlenül határolja. 

Egy csoportban hat nagyra hi- 

magyar jellege füződik a Székely- 
föld eme központon fekvő ösz- 
opahoz. 

Nagy ember nagy alkotásának 
kell tehát tekintse minden igaz 

magyar, minden hazájához hü 
székely Gróf Apponyi Albert 
közoktatásügyi miniszternek fon- 
tos nemzeti misszióra hivatott 

elhatározását. 
Székelyudvarhely város kö- 

zönságe azonban amily gazdag 
intelligenciában, hazafias ma- 

gyar érzésben, a kulturális in- 
tézmények iránt való rajongó 
szeretet- és legmesszebb terjed- 

hető áldozatkészségben, épen 

olyan szegény anyagi javakban. 

Polgárságának zöme szegény, 

napról-napra alig tengődő ipa- 

rosságból áll, akiket a romániai 

vámháboru miatt beállott munka- 

és keresethiány a tönk szélére 

juttatott. Magának a városnak, 

mint erkölcsi testületnek sincs 

annyi jövedelmi forrása, hogy 

pótadó nélkül háztartási szük- 

ségleteit és korábbi - épen kul- 

turális intézeteinek támogatására 

megszavazott — terheit elviselni 

tudja. 
Mindezen körülmények azon- 

lhogy hazafias áldozatra van hi- 

A székelységnek minden- 

kor gonddal és őszinte jóindu- 

lattal istápolt érdeke aárra indit, 
bizton számithatott és amelyben 

nyujtsak módot és lehetőséget 

ménvnek a megszerzésére. * Ezt 

hogy egy igazán pártatlanul gon- 

van a kul- 

tuszminiszteri szekben. Azt je- 

tásainak utjában s hisszük, re- 

vatott vármegye nemzeti érdeke, 

zönsége érzi és éreznie is kell, 

vatva. Nem tévesztheti szem 

elől nemzeti öntudatát, melyre 

a magyar nemzet mindenkor 

bizonyára most sem fog csalódni. 

Szives készséggel, hazafias 
örömmel hozzuk meg tehát ez 

alkalommal is a tőlünk telhető 

áldozatot. Viszont azonban biz- 

ton reméljük, hogy a közokta- 

tásügyi kormány sem tekint 

holmi kicsinyes anyagi érde- 
kekre, mikor az egész székely- 
ség, sőt a magyar nemzet elő- 

haladásáról, megerősitéséről, egy 

közintézmény biztos jövőjéről 

van szó, a melyet alku tárgyá- 
vá tenni annyit jelentene, mint 

a magyar nemzet ellen sulyo- 

léletből tudja a Székelyföld vár- 

megvéinek földrajzi fekvését és 

san véteni. 
Gróf Apponyi Albert közok- 

tatásügyi miniszter őszinte jó 

indulattal viseltetik irántunk, az 

egész székelység iránt. Mi pedig 

igaz szeretettel, hiv ragasz- 

kodással követjük nemzeti alko- 

méljük a tervbe vett ügy 
jobb megoldását. 

leg- 

A politikai helyzetről. 

* Nincs ex-lex. Az országgyülés 
a költsegvetést letárgyalta, az ujon- 

cokat megajánlotta s az ezekről szóló 
törvények tehát szentesités alá ke- 
rültek. Kijutottunk immár az ex lex- 

ből. Megnyiltak az ország pénz- és 

véradózsilipjei a hatalom számára. 
Bizunk azonban vezéreink bölcses- 
ségeben s hisszük, hogy hazánk 
függetlensége, önállósága, minden 
vonalon érvényesülni fog a jövőben. 
Ha az egész osztrák parlament 
szembe száll is a magyar parla- 

menttel, nekünk jogainkból engedni 

nem szabad. 

* II. Vilmos, a németek császára, 
mint Ausztria vendége Bécsben idő- 

zött. Három csók és két távirat adta 

tudtul az örvendező világnak, hogy 

a német császár szövetségeseihez 

ragaszkodik, t i az osztrák csá- 

szárhoz és olasz királyhoz. Magyar- 
ország szintén benne van a szövet- 

segben lógósnak; tehát egy vizit- 

kártya és a porosz érdemrend nagy- 

keresztje kitüntetésül dukált a ma- 

gyar kormány fejének. Egy cseppet 

sem vagyunk elragadtatva Vimos im- 

perator udvariaskodásán. Nem fe- 

ledtük el még a közelmult nemzeti 

küzdelmünkben tanusitott viselkedé- 

sét. Vilmos imperatortól senki sem 
várta, hogy a magyar vezényszót 

követelje, de állami önállóságunkat 
tiszteletben kellett volna tartsa. A 

Nemetországgal alkotmányellenesen 
— Fejérváry-hóhérék által – meg- 

kötött szerződések érvénybe lép- 
tetését ő követelte március elsejére 

Egy vboltámyn0 itér. Telefon M. kir. postatakarékpénztári chedue-számla 10,489. szám. 

sntyn állami tanítóképző erősíteni fogja, hanem fökeép ban nem jelenthetik azt, hogy akár törvényesen, akár törvény- 

zékelyül azért az atyai gondosságért, a rabonbánok ösi fészkéből hiá- telénülk vómeterszák tehát elérte 

kelyü varhe Jt. mely a nagynevü miniszter le- nyoznék a tetterő. Városunk kö- cé ját, Ausztria is; Magyarországot 
pedig kijátszották, becsapták és. el- 
lenállását letörték. Fejérváry gene 
rális és bünös társai ezért felelősek 
a történelem itélőszéke előtt. Mi 
pedig meg vagyunk fogva az osztrák 
és német hálóba; fizetünk és szol- 
gálunk német vezényszóra. 

* A becsapások láncolata, mely- 
ben Magyarország évszázadokon át 
mindig a rövidebbet huzta, ismét 
egy vastag szemmel szaporodott. Ke- 
mény bajuszu II. Vilmos, a nagy 
pohárköszöntő cselekedte mostani 
„találkozás"-ával. Bevégzett tények 
elé állitják ismét a népeket, nem- 
zetünket. Megkötötték nálunk nélkül 
előbb a vámszerződést 1917-ig, most 
pedig, mivel a hármas szövetség 
1907 végen lejár, Bécsben a dele- 
gációk összeülése előtt a császárok 
kötötték meg a szövetséget Német- 
ország, Ausztria és Magyarország 
között, 1917 ig szinteén — nálunk 
nélkül. A hármasszövetségnek mi 
ugyan semmit sem köszönhetünk, 
de a német szövetségnek tulajdo- 
nithatjuk, hogy magyar nemzeti jo- 
gainkban el vagyunk nyomva. Az 
országgyülés néma, mert az ural- 
kodó külügyekben illetékesnek nem 
is tartja. A delegációkhoz pedig trón- 
beszédfélében fog megnyilatkozni a 
közös fejedelem és exposéban di- 
csekszik majd Goluchovszki Agenor, 
a nagy Lucifer. Mindkét delegációt 
ma (vasárnap) nyitja meg Bécsben 
az uralkodó A magyar delegátusok 
már tegnap elutaztak és ott is előér- 
tekezletet tartanak. 

* A kedves osztrák sógor erős 
dióba harapott. Báró Beck osztrák 
miniszterelnök hencegve kijelentette, 
hogy könyörtelenül ragaszkodik az 
összefüggő kérdések egeész komple- 
xumához, ami a vámszerződést illeti. 
Ravasz taktikával a magyar állás- 
pontot összezavarni igyekszik. De 
nem oda német. Ha a szerződés 
nem tetszik, nekünk igen jó az ön- 
álló vámterület is. Addig járunk a 
magunk szőtte és varrta ruhában, a 
mig ujat tudunk előálhtani. Ebben 
segit majd a – tulipán. Nem félünk 
az osztrák hencegéstől. Fel a sorom- 
pókkal ! Meglátjuk : ki ijed meg előbb! 

* A képviselőház tegnap rövid 
ülést tartott, a mely a szünet előtt 
utolsó volt. A jövő hét valamelyik 
napján lesz még ülés, melyen a mi- 
niszterenlök a jövő evi költségve- 
tést is előterjeszti. 

A villamos telep ügye. 

Örömmel jelezhetjük olvasóink- 

nak, hogy a városi villamos világi- 

tás ügye gyors léptekkel halad a 

megvalósulás biztos utján — előre. 

És abban, hogy ez a nagyfontosságu 

kérdés végre szerencsés megoldást 

fog nyerni, a bizottság dicséretes 

buzgalmán kivül nagy része van 

Ugron Ákos főispánunknak, aki 

pénteken délelőtt és délután is részt 

vett a bizottság fárasztó munkájá- 

ban, melyet nagy körültekintéssel s 
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a város érdekeinek minden tekintet- 

ben való megóvásával irányitott. - 

Városunk közönségének jól esik lát- 
nia, hogy a törvényhatóság népszerü 

vezére, mily odaadó buzgalommal 

fáradozik eme nagyjelentőségü vá- 
rosfejlesztési intézménynek a meg- 

teremtésén. 

A bizottság müködésének eredmé- 

nyét röviden abban foglalhatjuk össze, 

hogy mindaz, amit a helybeli volt 
haladók csak titokban és szükös kör- 

ben látható papirja a város becsa- 

pásáról hiresztelt, enyhe kifejezés- 

sel élve nem igaz. (Hát mikor 
mondott az az izé — igazat1? Sze- 

dőgyerek.) Azok a számok, melyek 
a kőszegi és keszthelyi szer- 

ződésekből kivétettek részint egé- 

szen hamisak, másrészt pedig 

féltevezető módon pertraktáltattak. 
Ime csak egy példa. Kőszegen a 
közvilágitásért ([310 drb izzó), a ha- 
ladó hirforrás szerint csak 1500 ko- 

ronát fizetnek s kisült, hogy ott bi- 

zony 6000 korona a közvilágitás 
ára; a 4500 koronával közölt uji- 

tási alap valójában csak 3500 ko- 
rona, de ez se a városé, hanem a 

vállalkozóé, mert bármikor felhasz- 

nálhatja azt ujitásokra! A közön- 

ségre bizzuk annak a megitélését, 

hogy micsoda hitelt érdemel az olyan 

ujság, mely igy közli az adatokat, 

noha — mint irja - ,előttünk fek- 
szenek a kőszegi — stb. szerződé- 
sek." 

A bizottsági ülésekben hosszasan 
megvitatott szerződés tervezetet, meg- 
felelő módositásokkal a bizott- 
ság minden tekintetben kedvezőnek 
találván, oly előterjesztést tesz a 
közgyülésnek, hogy azt fogadja el s 
igy biztositsa a villamos münek mi- 
nél előbb való létesitését. 

Nincs kétségünk abban, hogy a 
városi képviselőtestület is magáévá 
fogja tenni a bizottság előterjeszté- 
sét s az üres szalmát csépelni sze- 
rető hátramozditók és kerékkötők 
nem fogják megakaszthatni váro- 
sunknak okvetlenül szükséges fejlő- 
dését. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A koronázás évfordulóján (pén- 

teken) a plebania templomban ün- 
nepélyes istentisztelet volt. amelyen 
az összes polgári hatósagok, imté- 
zetek és a katonai tisztikar reszt- 
vett. Az iskolák egesz nap szüne- 
tet tartottak s nemzeti lobogók je- 
lezték a 39-ik történeti évfordulót, A 
szent miset Groóf Mikes János fő 
esperes végezte nagy papi segéd- 
lettel. : 
— Rendkivüli közgyülés. Városunk 

képviselőtestülete folyó hó 12.én 
(kedden) delután 3 órakor rend. 

villamvilágitás bizottságilag letár- 
gyalt szerződése, mint a székely- 
földi állami tanitóképző intezet ügye 
tanácskozás tárgya lesz. Tekintettel 
eme nagy fontosságu, városunk jö- 
vőjére nézve elsőrendü kérdésekre, 

Adja Isten, hogy ugy legyen ! 

a képviselőtestület tagjait felkérjük, 
hogy teljes számban vegyenek részt 
a közgyülésen Ezt a város közér- 
deke, feltétlenül megkivánja. 
— Az idójárás csak nem akar 

szárazra fordulni. Pénteken volt a 
gazdaközönség réme, Medard napja, 
mely azonban kevés esőt mégis csak 
hozott. Ez — közhiedelem szerint 
40 napi esőzést, vagyis esős nyárt 
jelent. A kapásnövények pedig na- 
gyon várják a gyomtól való meg- 
szabaditást. Szombathelyi távirat je- 
lenti, hogy Muraszombaton fagyos 
és zord időjárás uralkodik. Szerdán 
és csütörtökön hó esett. Marostor- 
dát a Maros és Görgény vize el- 
öntéssel fenyegeti. Segesvárott meg 
a Nagyküküllő öntött ki Megtöltötte 
a polgári leányiskola épületének 
pincéjét és egyik gyárosnak 40 ser- 
téset elsodorta. Ami vidékünkön is 
nagy károkat okozott a Küküllő- 
mentén fekvő községek terményei- 
ben. Egy és fél napig a héjjasfalva- 
székelyudvarhelyi vasuton a vonat 
közlekedés szünetelt. — Jóslat.: 
Meleg, elvétve csapadék várható. 
— Sorozzák és viszik a katonát. 

Ezelőtt a békés időkben, ha meg- szele 
képviselőtestület elé terjeszti. 

temberig hazaengedték a legényeket, 

voltak a sorozások, márciustól szep- 

hogy bucsuzódjanak a faluktól, vagy 
a városoktól. Ezen idő alatt a falusi 
táncokban, 
csakis besorozott legények számitot- 
tak, a kikbe ez a tudat meglehe- 
tős virtust is öntött s gyakran bajo- 
nettnek nézték a zsebükben meghu- 
zódott kacort. Beh máskép lesz most. 
Még ideje se marad a besorozott 
ujoncnak, hogy kedvesétől elbucsu- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TARCATA. 

A székelyek reáltörténete 1562 —1691-ig. 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(31. folytatás.) 

Hasonló jóakaratot tanusitsanak a 
nemesek is irántok s velök testvéri 
szeretetben legyenek. És végül „va- 
lamely birtokot ők, u. m.: házakat, 
nemesi kuriákat, földönlakót, kerte- 
ket, örök jószágot (allodium), irto- 
ványt, erdőket, réteket, halászatot, 
malmokat ete ... a miket ők ősiségi 
vagy vásárlási jog, vagy későbben 
is (azaz: 1562 után) ugyanazon jog 
alapján, de nem erőszakosság foly- 
tán birtak és birnak, birják jövőben 
is.. békességgel. De azért kivánjuk, 
hogy a zálogos jószágok a zálog- 
summa megfizetése után visszaadas- 
sanak. Azonban ha egy nemes va- 
latmely birtokot, vagy annak egy ré- 
szét.. a melyet neki vagy az ő 
elődjeinek mimagunk vagy a mi elő- 
deink adományoztunk és ő azt va- 
laki másnak elhagyományozta, eladta, 
elzálogositotta vagy elcserélte, ugy 
ennek a hagyaték, zálog, eladás vagy 
cserének semmi érvényessége nincs.* 

Ez a szabadságlevél nem egyéb, 
mint régi restitutio in integrum. A 
régi ely alkotmány lényegében 
ismét hatályba lép. Csupán azon bir- 
tokváltozások, a melyek az 1562. 
előtti törvények szerint jogosok vol- 
tak, a mint látjuk, azok ismertetnek 
el; a fejedelmi adományok semmis- 
nek jelentetnek ki s ezzel minden 

az adományzott jószágot illető bir- 
tokváltozások is semmisek. Bármily 
méltányosnak látszik első pillantásra 
e rendelkezés, mégis többféle igaz- 
talanságot rejt magában. Pl. ha va- 
lamely csere jószág, harmadik vagy 
negyedik kézben volt már, vagy ha 
zálog, öröklés és adomány jószág 
egymással valamikép összekevere- 
dett stb. akkor kiszámithatlan jogi 
bonyodalmak és pörök származhat- 
tak azokból. Ily ügyekre nézve azon- 
ban birói döntések esetei nem ma- 
radtak reánk s hogy ezek a dolgok 
csak lassan üllepedhettek le és sok 
ideig lehettek az országgyülések sé- 
relmi pontjai, magától értődik. 
Az azutáni országgyülési végzés 

a szabadosokra nézve meglehetősen 
rosszul ütött ki. Ebből világosan 
meglátszik, hogy a vármegyei ne- 
messég rokonérzése határozottan 
székelyföldi rendtartásaik felé for- 
dult. Az 16002 auguszt. 23-iki or- 
szággyülési végzés t. i. a következő 
határozatot tartalmazza: Az Ős jo- 
bágyokésatejekötöttjobbá- 
gyok t. i. azok, akik önként álltak 
jobbágyságba, valamint azok is, kik 
a listába belratták magukat (Básta 
t. i. ebben az időben minden szé- 
kelyt összeiratott), tartoznak minden 
székben az ők földesuraiknak szol- 
gálni. De azt az örökölt jószágot, a 
mit a székelyek közt lakó tőrendek, 
nemesség és lótők és adományozá- 
sok, vásár vagy zálog alapján idáig 

kivüli közgyülést tart, melyen ugy a 

gzetése alatt álló székelyudvarhelyi 
vagy a mulatságokon 

zetben 

órától az VVI. 

órától a IV. oszt. Junius hó 21-én 

vett jószágokat a széki tisztviselők 

1883. és 1884-beli ujoncok a soro- 
zásnál kézbesitett behivó jegy alap- 
ján azonnal berukkolnak szolgálat- 
tételre. Az 1885. evfolyambeliekre 
a sorozás később fog megtörténni. 
– Urnapját a helybeli róm. kath. 

egyház e hó 14-en (csütörtőkön) 
szokatlan fénynyel és nagy ünne- 
pélyességgel tartja meg. Kedvező 
időjárás esetén a Deák-téren levő 
Krisztus-szobornál d e. pont 10 
orakor kezdődő rábori mise lesz, 
amelyet Gróf Mikes János főespe- 
res plebános mutat be. Az alkalmi 
szent beszédet pedig Hohenlohe 
herceg, segesvári káplán mondja. 
Rendezőség alakult ez alkalomra, 
amely a vármegye minden részéből. 
összesereglő közönseg körében, az 
ünnepélyes istenitisztelet 
alatt a rendet föntartja. 

— Tulipán-kert gyülése. A hely- 
beli a Tulipaán-kert Egyesület. e hó 
14-én, Urnapján d u 3 órakor, a 

tartama 

vármegyeház kistermében gyülést 
tart, melyre ugy a választmány 
tagjait, mint az érdeklődő s a ha- 
zatias celt előmozditani hivatott kö- 
zönseget, ezuton is meghivja az elnök- 
ség. A gvülés tárgyar: Enöki meg- 
nyitó, titkár előterjesztésel, tisztvi- 
selői kar kiegészitese, valamint kö 
zelebbről egy majális tartása iránti 
indítvány lesz. Reméljük örömmel 
és minél számosabban vesznek részt 
üugy a hölgy, mint a férfi választ- 
many tagjai a hazafias egyesület 
emez első gyülésén. 

— Városrendészetünk. Dr Ková- 
esy albert, városunk országgyülési 

sem kivánja közérdekü munkásság 
nélkül eltölteni. Mint biztos forrás- 

Ból értesülünk — városunk jövő fej- 
lődésére nézve igen fontos inditvá- 
nyon dolgozik s azt közelebbről a 

Az irgalmas-rendi nővérek ve- 

róm. kath. leánynövelő es taninté- 
tartandó vizsgálatok sor 

rendje: Junius hó 20-án délelőtt 8 

oszt., délután 2 

délelőtt 8 órától a III. oszt., délután 

2 órától a II. oszt. Junius hó 22-én 

zódjék, máris katona mundérba buj- 
tatják. A honvédelmi miniszter ren- 
deletben teszi közze, hogy az 1882., 

képviselője, a beállott nyári szünidőt 

délelőtt 8 órától az I. oszt., délután 
3 órától az előkészitő oszt. Junius 
23-án délelőtt 10 órakor az évzáró 
ünnepely, 24 én delelőtt 8 órako 
Te Deum-.. A szülők és tanügy- ba- 
rátok tisztelettel meghivatnak. Az 

igazgatóság. 

– A hitelszövetkezetek grótf 
Károlyi emlekének Ezerkilencszáz 
hitelszövetkezet tartozik ma már az 
Országos Központi Hitelszövetkezet 
kötelékébe. Ez a jelentékeny hálózat 
az országnak több mint hatezer vá- 
rosában és községében megbizható 
és olcsó hitelt ad a szegény embe- 
reknek s rövid fönállásuk óta any- 
nyira megjavitották e téren a vi- 
szonyokat, amennyi egy évtizeddel 
ezelőtt is még szinte hihetetlennek 
látszott E hitelszövetkezetek köz- 
ponti vezető ferfiai most hálásan 
emlekeznek meg arról, hogy a nem- 
rég elhunyt gróf Károlyi Sándor 
volt az, aki a szövetkezeti mozgal- 
mat nemcsak meginditotta, hanem 
az altruisztikus szellemtől áthatott 
első hitelszővetkezetek Pestvárme- 
gye területén Károlyi patronátusa 
és vezetése mellett kezdték meg a 
müködesüket. Az Országos Központi 
Hitelszövetkezet két igazgatója, Seidl 
Ambrus és Hajós József az alábbi 
felhivással fordul a központ köte- 
lekébe tartozó szövetkezetekhez : 

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület elhatározta, hogy a 
magyar gazdaközönség nemrég 
elhunyt vezére, gróf Károlyi Saán- 
dor emleékének megörökitése cél- 
jából országos gyüjtést indit egy 

szobormű költségeire. A kiküldött 
szoborbizottság megkereste ince 
zetünket is, hogy szólitsuk föl a 

kötelékünkbe tartozó szövetkeze- 
teket adakozásra. 
Gróf Károlyi Sándor örökké em- 

lékezetessé tette nevét azzal a 

teveékenyseggel, amelyet a hazai 
szövetkezeti mozgalom érdekében 

évek során át lankadatlan buzga- 

lommal kifejtett. Ö volt az, aki- 
niek fáradozása az első hitelszövet- 
kezetet létrehozta, majd a hitel- 
szövetkezetek hálózatát oly mér- 

vartalanul, valameddig affelől csá- 
szár ő felsége másként nem rendel- 
kezik. És a tőlük erőszakosan el- 

az első keresetkor hivatalvesztés 
terhe alatt adják nekik vissza. És 
ha esetleg a panaszos valamelyik 
erőszakoskodó ellen, birói eljárást 
kivánna, akkor a tisztviselők a ne- 
vezett ésetben biróilag döntsenek és 
az itéletőket azonnal hajtsák végre.84 
Ez a határozat a székely örökölt 
jószágokra vonatkozik kétségte- 
lenül, nem pedig a nemességnek ko- 
rábban adományozott s most már 
felszabaditott jobbágyaiknak jószá- 
gairól szól. 

vek használtatnak ebben az oklevél- 
ben. Főrendek alatt (a tőnépek és 
nemesek volt a szokásos neve- 
zet) sajátkkép a nemesek értendők. 
Mert ebben az időben a primorok- 
nak tőrendekre, magnates és neme- 
sekre való megkülönböztetése, mely 
utóbbi alatt a nobilis, a lófő is ér- 
tendő, abszolute elfogadhatatlan. 
Hogy ez időben a jobbágy kérdés 

rendezése még nem vetődött fel el- 
odázhatlanul, azt látjuk Bástának a 
császárhoz irt tudósitásából, amely 
megmaradt kivonatban: „A siculu- 
sokkal igen nehéz difficultás vagyon 
és ez az, hogy ha nekik megadjuk 
a szabadságot, a hogy ők kérik s a 
mint nekik meg volt igérve, akkor 
közöttük az egész nemességet, a birtak, birják azt ők tovább is za- 

Főrendek és nemesség ne- 

mely igen nagy, az ők jószágaikból 

eltaka zmz 

ki kell tenni, ezután szükséges volna 
nekik más jószágokat adni, de hon- 
nét vennők ezeket. Én (Básta) nem 
tudom, mert az egész tartomány 
igen meg van rontva, de ha jobb 
hiradásokat kapnék, arról is csá- 
szári és fejedelmi fenségedet tudó- 
sitom.*86 Itt jobbágy birtokokról va- 
gyon bizonyára szó. 1602 decemb. 
ismétli az országgyülés augusztus 
23-iki határozatát s kéri Bástát, hogy 
ismerje el azt és annak keresztül 
vitelét a széki tiszteknek parancsolja 
meg. Ezek gondoskodjanak aztán, 
hogy a nemesség örökölt jószágai- 
nak, Ösjobbágyainak és fejekötött 
jobbágyainak megint a tulajdonába 
juthasson.86 

Azt a kérdést eldönteni, vajjon ki- 
csoda a fejekötött jobbágy, valóban 
kényes volt. Az ősjobbágyok dolga 
már könnyebb volt, mert hiszen 
azok a hajdani földönlakók utódai 
voltak. Eldönteni azt, hogy idő foly- 
tán ki állott be jobbágynak, azaz 
ki kötötte bé a fejét annál nehezebb 
vala, mert irásbeli egyezség nem lé- 
vén, vádlott és panaszos vallomásai 
egymással tótágast álltak. Egyébaránt 
érthető jelenség, hogy azok a jobbá- 
gyok is, akik részint önként, részint 
kényszerülve szolgajáromba hajták 
fejöket, most, hogy a többieknek 
szabadulási órája ütött, ők is sors és 
rendtársaknak érezték magukat velök 
s a nemesi földön nekik megmivelésre 
átadott jószág szabad birtoklását ők 
is élvezni akarták. (Folyt. köv.) 
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tékben kiterjesztette, hogy inté- 
zetünk már megalakulásakor biz- 

tos alapot talált a további fejlő- 

désre. Hitelszövetkezeteink tehát 
hálával tartoznak Károlyi Sándor 

emlékének. Ennélfogva készséggel 
eleget teszünk a szoborbizottság 
fenti megkeresésének és kérjük 
szövetkezeteinket, hogy tehetsé- 
gükhöz mért adományaikkal a ne- 

mes célt megvalósíitani segitsenek. 

— A Székely-Dalegylet által f. hó 
Á- én rendezett hangversenyen felül- 
fizettek Gróf Mikes János 10 K, Dr 

Damokos Andor 4 K, Burger Artur, 
Barcsay Károly 3-3 K, Szabó And- 

rás, Becsek Aladár, Tamás Balázs 

2-2 K, ifj. Nuszbaum Adolf 1 K, 

40 f Leichtner Gyula, Riemer Gusz- 
táv, Fás Gyula, Szentpéterv Gergely, 

Mercz Károly, Zöld Jaános, N. N. 

1-1 K, összesen 34 K 40 f. Fo- 

gadják a Dalegylet halás köszönetet 

—– A nyárádszeredai Bocskai-szo- 
bor bizottság Dr Agyagási Károly 
vármegyei t. főorvos, Báró Bálintitt 

József nagybirtokos, Csongvay Lajos 
az ügyvédi kamara elnöke, Deák 

Lajos kir. tanácsos, tanfelügyelő, 

Désy Zoltán ny. főispán, Dóza Elek 

ny. alispán, Farkas Albert főispán, 
Dr Gáll Sándor orsz. képviselő, 

Gyalókay Sáudor kir. törvényszéki 

elnök, Illés Lajos nagybirtokos, Mikó 

Árpád ny főispán, Dr Nagy József 
főszolgabiró, Sándor János ny. állam- 

titkár, Szántó Elek nagybirtokos véd- 

nöksége alatt Bocskai István szob- 
rának a bécsi béke 300 esztendős 

evfordulója alkalmából, erdelyi feje- 

delmme választása helyen Nyarad- 
Szeredaban, 1906. évi junius hó 
17-én leleplezési ünnepelyt rendez, 
melyre a hazafias közönséget ezuton 
is meghivja a Bocskai-szobor intéző 
bizottsága neveében Ravasz János, 

a buzottság elnöke. Az ünnepély 
sorrendje. Délelőtt fél 10 órakor 

hálaadó isteni tisztelet az ev. ref. 
templomban. 1. XCII. Dicseret (Jövel 
szent lélek...) 2. Szozat. Előadja a 
Nyárádszeredai Székely Közmivelő- 
dési és Dal-Egylet. 3. Imát mond 

Ravasz János ev. ref. esperes. á. 

Szekely vitézek éneke Bocskai ko- 
rából. Dallamát szerzé Dr Vajna 

Géza. Előadja a Npyárádszeredai 
Bocskai Kör énekkara. 5. Alkalmi 

egyházi beszédet tart Ravasz János 

ev. ref. esperes. ő. Egyházi ének. 

7. Magy Isten téged imádunk.. 

Előadja a Nyárádszoredai Öpkentes 

Tüzoltó Egylet zenekara. Délután 3 
órakor a Marosvásárhely felől ér- 

kező vendégek fogadása. Fél 4 óra- 

kor a Bocskai-téren: 1. Hymnus. 

Előadja a Nyárádszeredai Székely 

Közmivelődési és Dal-Egylet. 2. 

Imát mond Fazekas Lajos unit, lel- 

kész. 3. Meguyitó beszédet tart Ra- 

vasz János ev. ref. esperes, a szo- 

bor bizottság elnöke. 4. Ünnepi be- 
szédet mond Dr Szádeczky Lajos 
kolozsvári egyetemi tanár. 5. Szózat. 

Előadja a Nyárádszeredai Bocskai 

Kör énekkara. 6. Bocskai. Ünnepi 

óda. Irta és előadja Bedőházy Já- 

nos országgyüűlési képviselő. 7. 
Hiszüak óh hon jövődben. Szerzé 

Mihályi Károly. Előadja a Székely 
Közmivelődési és Dal-Egylet. 8. 
Bocskai emlékezete. Irta Lámpérth 
Géza. Előadja Márton Árpád ev. ref 
lelkész. 9, A szobor átadása a szo- 
bor bizottság elnöke által Nyárád- 

Szereda község közönségének. 10. 

bugyelláris", 

SZÉKELY-UDVARHELY 

Induló. előadja az Önkéntes Tüz- 
oltó Egylet zenekara. Este 8 órakor 

táncmulatság az állami iskola ter- 

személyjegy 2. 

K, családjegy 5 K Jegyek előre 
meiben. Belépő-dij: 

válthatók Csergőffy József es Dengel 
János kereskedéseben. Elszálláso- 
lásra igényt tartó vendégek szives- 
kedjenek jelentkezésükkel a rendező 

bizottság elnökehez, Ravasz János 

ev. rel, espereshez (Nyárádszereda) 

fordutni. 

— Szent Antal ünnepély. Junlus 
18-án (szerdán) 9 órakor szentmise 

ferencrendiek templomában. 

— Darányi az idegen vadászbérlők 
ellen. Darányi földmivelésügyi mi- 
niszter elrendelte, 

korábbi minisztersége idejében is 

volt, a kincstár tulajdonában levős 

vadászterületek vadászati jogásnak 
bérbeadásaánál külföldi állampolgá- 

rok figyelembe ne vetessenek. Igy 
tehat Magyarországon ezentul ide- 

genek nem fognak vadászatokat azi 

erdészeti kinestártól bérelhetni. 

—- Szinészet. Heves Béla szintár- 

sulatának nagyon meggyült a baja 

a „koldus"-okkal, Szombat óta ha- 

romszor adott ,koldus*-t. Az első 

kettő „gróf", de már a harmadik 

csak egy szegény „diák' volt. Se. 

baj, ma (vasárnap) előkerül a ,Piros: 

mely 13 előadás közül 

az egyetlen népszinmü. Ismét össze- 

zavarták e hét végén a jól kezdő- 
dött müsort nehány operette vel. 

Igy aztán aligha lesz ,Bohém sze- 
relem" a szinház iránt. Különben 

í 

az ugynevezett ,szinügyi bizottság' 

is szerepelhetne ilyenkor, aha van. 

Mert hát tréfa ide, tréfa oda, de a 

közönség szinházpártolásának egyik 

főkelléke – a jó müsor. Ezt pedig 
a — rendesen tájékozatlan – szin- 
igazgatókon kivül, minden müvészet 
iránt melegebben érdeklődő város- 

ban, az a bizonyos bizottság" szokta 

hetenként előlegesen megállapitani, 

vagy helyben hagyni. Egyéb iránt az 
előadások középszerüek. A közön- 

ség pártolása pedig alig menti meg 
a társulatot attól, hogy végül maga 

is egyszer – „koldus'-sá ne váljon... 

– A kisbirtok terheinek köny- 
nyitése. A kisbirtokosok adósságai- 
nak konverziója céljából megindult 
akciót a mostani kormány hivatal- 

balépése előtt két héttel felfüggesz- 

tette az akkori földmivelésügyi ügy- 
vivő, Darányi, aki már előbbi 

minisztersége idejében tanulmá- 

nyozta a kérdést, folytatni fogja a a 

konverzió muokájat. 

– Templom-épités Marosvásár- 
helyen. A marosvasárhelyi unitárius 
egyházközség felhivásban fordult a 
város közönségeéhez, hogy segitse 
adományaival megvalósitani azt a 
törekvését, hogy a mai szük ima- 
háza helyébe megfelelő templomot 
épittethessen. 

— A nem állami tanárok és tani- 
tók vasuti jegye. Egy kőnyomatos 
jelentése szerint a nem állami ta- 
nárok és tanitók is végre megkapják 

azt, amit oly sokszor és oly régóta 

kértek. A legutóbbi minisztertaná- 

cson, Apponyi kultuszminiszter ja- 

vaslatára, hozzájárult ahhoz, hogy 

a nem állami tanároknak és t ni- 

tóknak a féláron való vasu ked- 
vezménye megadassék. Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter leg- 
közelebb ilyen értelemben rendele- 
tet fog kibocsátani. 

lutca 31. 

hogy mint az 

Sándor, György Árpádné, 
tElekné, Biró Izsák, Biró Izsákné, 

renc, László Ferenc, 

– Iló házból való fin ki a gym- 
nasium III. vagy IV. osztályát vé- 
gezte gyakornoknak felvétetik 
Márk Testvérek füszer- és fo- 
nalkereskedésében Székelyud- 
varhelyt. 

Kossuth-utca 31-ik 

iszám. Betegh Pál és Társa 
könyvayomkat és könyvkötő 
intézetét folyó évi április 
hoó 24-től kezdve Kossuth- 

szám alá, a m. kir. 

postahivatallal átellenben levő 

és szent beszéd fog tartatni a Szent- Saját házába helyezte át. 

EGYHÁZI ÉLET. 
Épitsünk Székelyudvarhelyen tem- 

plomot! A városunkban épitendő 
unitárius templom javára az egy- 
házközség előljárósága ujabban a 

következő kegyes adományokat vette 

és hálás köszönettel nyugtázza. Raf- 

faj Irma gy. ivén adakoztak: Imecs 

Jenő (Nagysink), Elekes István (Se- 
gesvár) 5-5 K. Kovács Lajos (Csik- 

szereda) Márkos András, Kenosy 
István, Dr Kisgyörgy Lajos (Segesvár) 

2-2 K, Katona Endréné, Katona 

Vitális 

Ütő Sándor, Fejér Demeter, László 
Sándorné, Bedő Sándorné, Lőrinczi 

Dénes, Varga Sándor, Lőrinczi Já- 
nos (Segesvár), Péter Jánosné (Hé- 
jasfalva), özv. Szabó Lajosné, Szőcs 

Juliánna, Nagy János 1-1 K, Mur- 

vai Dénesné 1 K 20 f, Csiki Fe- 

Koncz Lajos, 
özv. Gálfalvi Sámuelné, 

Béla 60-60 f, Mátéfi dózsef, Mur- 
vál József 50É-50f, Szabó Józsefné, 

Sófalvi András, Kristóf Sándorné, 
Demeter Sándor, Nagy József, De- 

meter Mózes, Benedek Bálint, Fü- 

löp Miklós, Demeter Miklós, Máthé 
Mihály, Lakó István, Balázs Fe- 
rencné, Bakó Lázárné, Lőrinczi 

Sándor, Gyarmathy Lajosné, Murvai 

Jánosné, özv. P Buzogány Mó- 

zesné, P. Buzogány Józsefné 40-40 
f, Baálint istván, L. Buzogány Já- 
nos, Buzogány Áronka, G. Buzogány 
János 30-30 f, id Szávuj Mózes 
32 f, Boros Sámuelné 28 f, Fejér 

János, Péter Miklósné, Radó József, 

Kovács Ferenc, id Murvai Mózesné, 
A. Buzogány József, P. Buzogány 

Mózes, Kovács Lajosné, Geszit Rebi, 

Szávuj Jánosné, Menyhárt Sámuelné, 

Tiboldi József, id. Menyhárt Ger- 
gely, ifj. Tibóldi István, Tibóldi Dá- 
niel, P. Buzogány János, ifj. P. Bu- 

zogány József, M. Buzogány János, 

Mátéfi Sándorné, özv. Balogh Já- 

nosné, Lőrinczi Józsefné 20-20 f, 

Jakab Tamás, M. Buzogány Mózes, 

Lőrinczi Mózesné 10-10 f, Lőrinci 

Dánielné 4 f. Együtt 53 K 74 f. A 

székelyudvarhelyi timár társulat 10 
K. Az I-LII. közlemény összege 

12014 K 10 f. E közlemény összege 

63 K T74 f. Összesen 12077 K 84 f. 

CSARNOK. 

A falu virága. 

Pajzán volt a kedve, szinarany a lelke, 

Valaki jött és forrón megszerette . . . 

Igért neki tengernyi gazdagságot, 

Büvös álmot, ragyogó, szép világot; 

Bohó szivet, mely szenved, lemond érte 
S az édes anyja végre eligérte . . 

És ment a lány az esküvőre véle, 

Szive vérzett és könny tolult szemébe : 

Egy forró könnycsepp, vagy több is talán 

S nyomot hagyott a hófehér ruhán ... 

Mennyhárt 

Az orgona benn bugott lágyan, szépen, 

Fény ömlött el a „Vérző Krisztus" képen... 

És ott, távol, a templom kis zugában 
Vad, szótlan vágytól égve, haloványan 

Egy ifju állott . . . Olyan régen látta : 

Piros rózsát vitt mindig ablakába 

Sok édes, boldog hnyári délután', 

Még lányka volt ő, vidám kis leány. .. 

Most ő rá nézett esdve, lopva, lágyan, 

Hogy ott állott a hófehér ruhában 

Könnyes, komor, fájdalmas nászra. .. 

S szemébe villant égő szemsugára , .. 

Fejét lehajtja . . , Multja jut eszébe, 

Az édes, boldog pásztorórák képe, 

S szivébe száll az álmok üdve, vágya, 

Egy tépett rózsa büvös illatárja . .. 

Arcába tódul minden cseppnyi vére 

S mig ő rá néz a kis falunak népe : 

Kezét rányomja égő homlokára 

S kifut a nótás, nyári délutánba . .. 

Reszketve néz a vőlegény utána; 

A papnak ajkán elhal az ima . .. 

A betóduló rózsák illatától 

Szertefoszlik a tömjén illata ... 

Künn fut a lány – panasszal kis szivében, 

Az erdőn át s a daltól zengő réten - 

A csacska patak pázsitos partjára, 

Hol hajdan ifját szerelemre várta . 

Akkor még boldog volt itt a kebel; 

Most tépett álmát hozta ide el... 

Megsiratja bohókás ifjuságát, 

Sóvár szivének romba dült világát. 

A jelent, melynek nincsen többé vágya : 

Aztán a békét, enyhet szomjuhozva 

A tiszta, hüvös, csillogó habokra 

Lehajtja fejét – a falu virága. .. 

B. Bagossy Kálmán. 

Közbirtokossági ügyek. 
Etéd, 1906 junius 6. 

Tekintetes Szerkesztő ur! 

Becses lapja utolsó száma szerint 

=a székelyföldi vármegyékközségei- 

nek marhatenyésztő birtokosai a sé- 

relmes erdei legeltetés hiánya miatt 

feljajdulva, orvoslást keresnek. Csat- 
lakoznunk kell nekünk is, ha mint 

kisgazdák végkép megsemmisülni, 

elbukni nem akarunk. Sajnos, mi 
Etéd község birtokosai, ezen üdvös 

gazdasági ügyben évek óta vajudunk, 

vitatkozunk a község kebelében. E 

miatt barát, szomszéd, birtokos ellen- 

szenvez egymással, mert 3000 hold 
felosztott erdőterületünkben azok, 

kik erdejüket részben letarolták, a 

legeltetést ellenezték, a nagy több- 

ség határozatát megfelebbezték s erre 

a közigazgatási bizottság 1102-902. 
szám alatt nekik adott igazat. 

Ezen közigazgatási bizottsági ha- 

tározatot mi érvényben tartva, az 

erdei legeltetést ellenzők erdőterü- 

leteit kikerülve, kaszálóik mellőzé- 

sével, 315 erdőbirtokos, a saját tu- 
lajdonunkban való legeltetés végett 
alapszabálylyal ellátott, jegyzőköny- 

vileg megerősitett legeltetési társu- 

latot alapitottunk és szabályainkat a 
vármegye utján a földmivelési mi- 

niszteriumhoz felterjeszteni kértük. 

Azonban ezen alapszabály még visz- 

sza nem érkezett s nehány ellenkező 

panasza folytán, közigazgatási uton 

a legeltetéstől eltiltattunk. 

Sérelmeink nagyok, mert néhány 

csekélységgel biró erdőbirtokos és 

egyáltalán nem birtokos aláirása, 

vagy iratásával ellátott panaszára a 

saját tulajdonunkat képező erdei le- 

geltetésből akkor is eltiltanak, midőn 

ama vádaskodók erdőterületeihez kö- 

zel sem megyünk, illetve marháinkat 

nem engedjük. S mégis akadályozni 

kivánnak azért, mert vannak oly 

egyének, kik belopóznak és titkon 

—
k
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legeltetnek; csekély kaszálójukhoz 

hozzá kaszálják amásikét s ezt haza, 
hordják az erdeinkben levő tisztá- 
sokról, mig mások a határ tulsó ré- 

szén sürgős 

koznak. 

Vannak olyan személyek, kik a 

boszu és irigység miatt nem akarják 
tekintetbe venni azt, hogy a terje- 

delmes erdeinkben való legeltetés 

községünk lakosságát évenkint ez- 
rekre menő jövedelemben részesi- 

tené, mert minél több barom legel 
az erdőben, annál kevesebb van a 

nyomás határban s igy elosztva, mind- 

egyiknek elegendő táplálék jut ugy 

füben, mint vizben. Sőt azt sem ve- 

szik tekintetbe, hogy az erdei legel- 
tetésnél az állatokra illesztett kolom- 

pok, csengetyük zaja, pásztorok kia- 

bálásának lármájától elijednek a gyak- 

ran oda kölykezett farkasok és vad- 

disznók is. A farkasok különösen 

mezőmunkával foglal- 

őszszel tetemes károkat tesznek 
állatállományunkban, a vaddisznók 

pedig a pityóka- és törökbuza-ter- 
méseinkben, erdő melletti kaszálóink 

felturásával. 

Ezekkel szemben eltürik káraikat, 
csak mások hasznos, gazdaságos jö- 

vedelemben ne részesülhessenek. 

Vivmánynak és büszkeségüknek 

tartják, hogy egy nagy többséget, 
egy gazdaságos és hasznos célt aka- 

dályozni csekélységük képes s hogy 

ebben a törvény pártolta. Igen, azt 
mi is tudjuk, hogy a mások jogaiba 

beleavatkozni nem lehet, mint a ki- 
sebbség, de a kisebbség is tudja, 

hogy célunk nem az, hogy nekik 
kárt, hanem hasznot kivántunk, mi- 
dőn kimondottuk, hogy erdei kaszá- 
lójukat kikerüljük a legeléssel, ka- 

szálják és felnőtt erdejükben jogaik 

szerint legeltessenek; ez nem kellett, 

inkább büszkék vivmányaikra. Csunya 

büszkeség ez és szemérmetlen viv- 
mányy 

Tisztelettel 
Ciagyi Lajos. 

KÖZGAZDASÁG 
Az udvarhelyvárm. gazdasági egyesülettől. 

189-1906. szám "e 

Meghivó. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület választmánya folyó hó 
12-én d. e. 10 órakor a, vár- 
megyeház kistermében ülést tart, 
melyre a választmány tagjai tisz- 
telettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 
Folyó ügyek. 

Székelyudvarhely, 1906 jun 6. 
; Az elnökség 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Betegh Páll 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

Kiadó intézete. ' 

Bükkfaeladási hirdetmény. 
Az olaszteleki közbirtokosság a 

fülei Hatod" erdeje ,B" üz. o. 3. 
osztagában „Baróthköve" foltonkint 
kijelölt 1906. evi bükkfahasználatot, 
amely előzetes becslés szerint mint- 

egy 250 me mű és 750 m' tüzi- és 

szénfát teszen ki tövön az erdőben, 
Olasztelek községházán f. é. julius 
hó 1-én délelőtt 10 órakor meg- 
tartandó zárt irásbeli ajánlatokkal 
összekötött szóbeli árverésen a 
legtöbbet igérőnek kikiáltási áron 
felül eladja. : 

Kikiáltási ár 1000 kor. 
Bánatpénz 10 százalék. 

Részletes becslés árverési és szer- 

ződési feltételek a vargyasi m. k. já- 
rási erdőgondnokságnál és alulirott- 
nál megtekinthetők. : 

Olasztelek, 1906. junius 5. 
j. Dartha István 

közbirt. elnök: 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyánfy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Bérbeadó előkelő 
Szálloda.Székelyudvarbolyt a kivaló jó for- 
galmu Központi Szállodas összes 
felszerelés-, berendezéssel — be- 

tegség miatt — több évre bérbeadó. 
EÉrtekezoi a tulajdonossal ott hely- 
ben lehet. 

AIAITA 
TULIPÁNOS 
VIZSGAI IRÁSLAPOK! 

nemzeti szinü nyomtatással, igen fi- 

nom magyar gyártmányu papiroson, 

kizárólag 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA 
könyvnyomtató- és könyvkötő-intézetében 

Székelyudvarhelyt 

kaphatók. őö százalék az Udvar- 
helyvármegyeiTanitók Ott- 
hona javára. 100 drb 1 K 50 f. 
Vidéki megrendeléseket a beérkezés 

napján, pontosan elintézünk. Minták- 
kal bárhova ingyen és bérmentve 

szolgálunk. 

A szépség egyik főkelléke 
a szép arcbór. 

ódjában áll ezt megsze- Minden hölgynek 

rezni, 

a FÖLDES féle 

Manit: 
dás hatásu arck használata által. 

H egy rendkivül 
A Margit créme fnom kelle- 
mes sikosságu, gyorsan felszivódó, ked- 
ves illatu vegyszer, mely már az első ki- 
sérlet alatt mintegy behizelgi magát; a 
bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerü 
tapintatot ad, 10-20 nap alatt teljesen 
átalakitja a bőrt, nyomtalanul eltüntet 
szeplőt, májfoltot és mindennemü bőrtisz- 
tátlanságot. 

Előnyös tulajdonsága ezen erémnek, hogy 
a bőrt nem teszi zsiros tapintatuvá, fé- 
nyessé, mint más kenőcs, sőt ellenkező- 
leg annak fényét, mint a puder elveszi, 
minél fogva nappal is alkalmazható. A 
bőrt táplálja, mitől az gyermekded üde- 
séget, teltséget, bársonyszerü puhaságot 
és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt, 

ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ár- 
talmatlan. 
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ELŐPATAK 
A GYÓGYFÜRDŐ A 

kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj 
és lépbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangá- 
soknál, valamint bármely az idegesség alapján fej- 
lődő betegségnél. A nagyhirü előpataki gyógyvízek 
orvosi javaslat szerinti sszekötve a meg- 
felelő és itt feltalálható kisegitő gyógyeszközök- 

1 (meleg és hideg fürdők, vizgyógyintezeti ke- 
s, massage, svédtorna, diátikus étrend) rend- 

kivül kedvező eredményt mútat fel. Fürdő-idény: 
május 15-től szeptember 15-ig. Vasuti állomás : 
Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó 
olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó 
és választékos. Az elő- és utóidényben (május 
15-től junius 15-ig és augusztus 20-tól szeptem- 
ber 15-ig) a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, 
lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal ol- 
csóbb. Az előpataki ásványviz, mely a szénsavdus, 
égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógyeszköz, háznál is használható és üditő, 
kellemes ital tisztlán vagy borral vegyitve, nagy 
kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön 
évenként egy millió palacknál több kerül forga- 
lomba. Szétküldési hely Előpatak, de kapható a 
legtöbb városban és nagyobb kereskedésekben. 

Ára egy tégelynek 2 K, kis tégelynek ! K. 

Margit-szappan 70 f, Margit-puder 1.20 K, 

Margit-aroviz 1 K, Margit-fogpép 1 K. 

Késziti: 

FÖLDES KELEMEN 
gyógyszerész. Aradon. 

6 koronás rendelések bérmentveküldetnek 
Kapható: Koncz Armin és Solymossy Já- 

nos gyógyszertárában. 
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Prospektust kivánatra ingyen küld az 

igazgatóság. 

COGNAC 
MEDICINAL 

Kezesség mellett, 
tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

STOCK- 

„Horgony: 

A Liniment. Capsici comp,, 
a Horgony-Pain- Exneller pátléka 

Thomassalakliszt 

esíllag 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 
savas mütrágya 

minden kalászos, kapás és takar- 
mánynövény (lóhere, lucerna stbi 
részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, 
kerti vetemény és ugar trágyázásáta 

is. Szíveskedjék a védjegyre, ólom- 
zárra és tartalom-jelzésre ügyelni! 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Teréz körut 3. sz. 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b. h. 
Berlin, vezérképviselője a magyar 

korona országainak területén. 

A ,SZÉKELY- 
UDVARHELY" 

4 
hirdetse a leg- KE RJEN 

eredményesebb. csak 

Seller és Kary-féle 

imumuumiádam 
TAM VÁSÁ- 
ROLJ oly ke- 

reskedőknél. kik 

hirdetnek, mert 

ezek intelligen 

sek és jól fogsz 

járni. 

FRANKLIN. 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghüléseknél bedörzsölés- 
képpen használva. e 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyel és a Richter czeg- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
szertárban kapható, – Főraktár: Török 
lózsef gyógyszerésznél, Budapesten. 

t Richter gyógyszertára . 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában. 
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés. 

legjobb tisztitószer min- 

den lábbelihez, fekete és 
sárga szinben. Különő- 

sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és 
lakkcipőh. Bécs, XIIII. 

Nyomatott Betegh Pal és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 

egész 

papok 

tanító 

Telefi 
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